



# CUM SĂ NE FERIM DE GRIPA AVIARĂ?



Romania

**A**nunțați medicului veterinar orice caz de îmbolnăvire sau moarte a animalelor din gospodărie - ESTE O OBLIGAȚIE LEGALĂ.

**P**ână la sosirea medicului veterinar:

- nu puneți mâna pe ele;
- izolați păsările bolnave;
- păstrați pe loc cadavrele.

**ESTE INTERZISĂ** tăierea păsărilor bolnave, folosirea sau comercializarea acestora.

**T**ineți păsările închise în adăposturi, pentru a evita contactul cu păsările vecinilor sau cu păsările sălbatice.

**N**u lăsați rațele și găștele pe bălți sau lacuri.



## SUPRAVEGHEAȚI COPIII !

**NU ÎI LĂSAȚI SĂ SE JOACE CU PĂSĂRILE DOMESTICE SAU SĂLBATICE, CHIAȚI DACĂ ACESTEA SUNT APARENT SĂNĂTOASE!!!**

**R**espectați măsurile impuse de autorități cu privire la circulația animalelor și a oamenilor.

**C**umpărați carne de pasăre și ouă numai din magazine și locuri autorizate și supravegheate sanitar veterinar.

**N**u cumpărați și nu vindeți animale decât din locuri autorizate și supravegheate sanitar veterinar.

**S**pălați-vă pe mâini cu apă și săpun, după contactul cu animalele; în lipsa acestora ștergeți-vă mâinile cu alcool sanitar.

**E**vițați să mergeți în zonele în care evoluează gripa aviară.

**G**ătiți bine carnea de pasăre și ouăle înainte de a le consuma.

Situația epidemiologică internațională sub aspectul evoluției Influenței Aviare la nivel european a cunoscut o creștere semnificativă ca cazurilor și a focarelor de boală atât la păsări sălbatice cât și la cele domestice. Astfel în țări precum Franța, Germania, Olanda, Belgia, Anglia, Danemarca, Irlanda, Suedia, Croația, Portugalia, Spania, Bulgaria, Cehia, Polonia și Ungaria s-a notificat apariția Influenței aviare înalt patogene.

Având în vedere această situație au fost luate o serie de măsuri graduale prin notificări și solicitări de a ridica gradul de alertă de biosecuritate în exploatarea comercială avicolă de pe raza județului Brașov, monitorizări la nivelul arealelor hidrologice precum și măsuri minime de biosecuritate pentru păsările din gospodăriile populației.

O dată cu apariția pe teritoriul României a primelor cazuri de Influență Aviară la păsările sălbatice, în regim de urgență s-a solicitat prezentarea spre analiză și avizare a tuturor planurilor de biosecuritate de la nivelul exploatarea comerciale și ridicarea alertei de biosecuritate la nivelul maxim.

La momentul actual au fost diagnosticate cazuri de influenza aviara în România, la pasări sălbatice în județele Tulcea, Constanța, Neamț, Galați și Cluj.

Având în vedere că principalul vector în transmiterea acestei boli îl constituie păsările sălbatice, în perioada imediat următoare vor fi intensificate acțiunile de verificare a arealelor hidrologice specifice județului Brașov respectiv biotopul Dumbravița, denumit și „Delta din Carpați”, cursurile râului Olt și zona Rotbav, împreună cu specialiști ai societății ornitologice române și reprezentanți ai asociațiilor de vânatoare și pescuit. Totodată vor fi întreprinse acțiuni de control în toate exploatarea comerciale cu păsări insistându-se asupra verificării aplicării măsurilor de biosecuritate suplimentare pentru reducerea riscului de introducere a Influenței Aviare precum și controlul tuturor transporturilor provenite din comerț intracomunitar.

Totodată facem un apel către populație pentru a ține păsările închise în curți, fără acces la luciuri de apă și evitarea oricărui contact cu păsările sălbatice prin furajarea acestora în spații închise.

Astfel următoarele măsuri se impun la nivelul exploatarea nonprofesionale de către proprietarii acestora după cum urmează:

- prevenirea oricărui contact direct și indirect între păsările sălbatice vii, în special cele de apă, și păsările domestice și alte păsări, **în special rațele și găștele. Astfel, se interzice accesul tuturor păsărilor domestice și păsări sălbatice captive la luciuri de apă, lacuri, bălți, râuri și orice altă amenajare hidrologică artificială sau naturală;**
- separarea în cadrul gospodăriei, în măsura posibilităților a rațelor și găștelor de alte păsări domestice;
- **se va evita prin toate mijloacele creșterea păsărilor domestice în aer liber, acestea fiind ținute închise obligatoriu în permanență, în spații de cazare special amenajate;** atunci când acest lucru nu este posibil, hrănirea și adăparea păsărilor se va realiza într-o zonă acoperită la care nu pot avea acces păsările sălbatice;
- se interzice adăparea păsărilor domestice cu apă din rezervoarele de apă de suprafață accesibile păsărilor sălbatice;
- se va evita intrarea mai multor persoane, în zona de exploatarea a păsărilor domestice, mișcările limitându-se la o singură persoană (proprietarul exploatarea);
- se va avea în vedere prevenirea contactului cu alte specii de mamifere, inclusiv rozătoare și alte animale de companie;

- se vor aplica măsuri suplimentare de evitare a introducerii/diseminării unei eventuale infecții prin folosirea unei încălțăminte diferită în spațiul de exploatare a păsărilor domestice sau a unui amplasament special amenajat pentru dezinfectia încălțăminte;
- se va acorda o atenție sporită asupra riscurilor introducerii și diseminării bolii de către vânători, care pot transmite virusul prin intermediul manipulării păsărilor sălbatice și ustensile;
- cumpărarea de carne de pasăre/ouă și produse din carne de pasăre se va face numai din unități înregistrate/autorizate sanitar veterinar;
- orice suspiciune de boală va fi notificată în regim de urgență medicului veterinar de liberă practică împuternicit, medicului veterinar oficial și către DSVSA Brașov